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Niederschrift 
 

über die 19. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 08.12.2015, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:05 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Stefan Hinrichsen Bürgermeister  
Frau Hellen Früchtnicht   
Herr Jens-Peter Hinrichsen   
Herr Christian Just 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Jan Petersen   
Herr Wögen Volkerts   
 von der Verwaltung 
Frau Petra Querfurth-Göttsche   
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Ricklef Hinrichsen   
Herr Thorsten Tramm   
Frau Frauke Vollert 1. stellv. Bürgermeisterin  
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 18. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht des Bürgermeisters 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Erlass einer 1. Nachtragssatzung zur Fremdenverkehrsabgabesatzung 

Vorlage: Mid/000085 
 9 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Hinrichsen begrüßt die Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ein-
ladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
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 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da die überwiegenden Belange des öffentlichen Wohls sowie die berechtigten Interes-
sen Einzelner es erforderlich machen, spricht sich die Gemeindevertretung einstimmig 
dafür aus. Die Tagesordnungspunkte 10 bis 13 nichtöffentlich beraten zu lassen. 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 18. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Entfällt, da die Niederschrift noch nicht vorliegt. 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Seitens der Einwohner wird erfragt, wer für die Hundetütenspender zuständig sei. 
Die Entnahme der Tüten sei äußerst schwierig. 
Die Gemeindevertretung bietet als Überganglösung an, dass die Hundebesitzer sich 
eine Rolle abholen könnten. Es seien bereits neue Hundetütenspender in Planung. 
 

 6. Bericht des Bürgermeisters 
  

Es liegt kein Bericht vor. 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es wird berichtet, dass am 09.12. die eine Sitzung des Wasserverbandes stattfinden 
werde. GV Jens-Peter Hinrichsen werde daran teilnehmen. 
Des Weiteren wird berichtet, dass beim Gemeindespielplatz die Kettenglieder der 
Schaukeln erneuert werden müssten. Zur Zeit ständen zwei Schaukeln auf dem Spiel-
platz für unterschiedliche Altersgruppen, das solle auch weiterhin so bleiben. Der Spiel-
platz werde gut angenommen. 
 

 8. Erlass einer 1. Nachtragssatzung zur Fremdenverkehrsabgabesatzung 
Vorlage: Mid/000085 

  
Anhand der Vorlage erläutert Bürgermeister Hinrichsen den Sachstand: 

Mit Hilfe eines vom Amt Föhr-Amrum beauftragten externen Gutachters sind turnusmä-
ßig für die Gemeinden des Amtsbereiches die Betriebsartentabellen zu den Tourismus-
abgabensatzungen aktualisiert und der konjunkturellen Entwicklung angepasst worden. 
Auch für die Gemeinde Midlum ist deshalb eine komplett neue Betriebsartentabelle ent-
standen. 

Im Unterschied zur jetzigen Tabelle sind die Bezeichnungen verschiedener Betriebsar-
ten ergänzt oder geändert worden, einzelne Betriebsarten wurden einer neuen Be-
triebsartengruppe zugewiesen, die jeweiligen Gewinnsätze wurden aktualisiert und auch 
die Vorteilssätze als Bezug des Betriebes oder der abgabepflichtigen Tätigkeit zum 
Tourismus neu festgelegt. 

Durch das Gesetz zur Änderung des Kommunalabgabengesetzes und der Gemeinde-
ordnung vom 15.07.2014 (GVOBl. Schl-H. S. 129) ist unter anderem der Begriff „Frem-
denverkehrsabgabe“ durch den Begriff „Tourismusabgabe“ ersetzt worden. Diese Um-
benennung ist redaktionell nun ebenfalls in die gemeindliche Abgabensatzung eingear-
beitet und übernommen worden. 

 



 3 

Zudem ist eine neue Ergebnisrechnung mit einer Vorauskalkulation für das Jahr 2016 
angefertigt worden. Danach ist in der Gemeinde Midlum jetzt eine beitragsfähige Kos-
tenmasse in Höhe von knapp 9.500 € aus Tourismusabgaben zu finanzieren. Unter Be-
rücksichtigung der neuen Betriebsartentabelle ergibt sich eine Summe aller Beitrags-
einheiten in Höhe von 320.829,27 €. Der Abgabensatz in der Tourismusabgabe könnte 
folglich von derzeit 3,4% auf 3,0% herabgesetzt werden (9.492,52 / 320.829,27 = 2,96). 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Zu 1.   Ja:  einstimmig (6 Stimmen) 
Zu 2.  Ja: einstimmig (6 Stimmen) 
 
Beschluss: 

1. Das Beschlussorgan nimmt die dieser Sitzungsvorlage beigefügten Kalkulationsda-
ten zur Kenntnis und macht sich das Zahlenwerk zu eigen. 

2. Die vorliegende 1. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung einer Frem-
denverkehrsabgabe in der Gemeinde Midlum wird beschlossen. 

 
 9. Verschiedenes 
  

Zu diesem TOP liegt nichts vor. 
 
 

Nach diesem Tagesordnungspunkt schließt Bürgermeister Hinrichsen den öffentlichen Teil 
der Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Stefan Hinrichsen Petra Querfurth-Göttsche 
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